

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD EDITORIAL DE BUENAS LECTURAS.—SALAMANCA.

Table with subscription rates: Precios de subscripción. Trimestre, Semestre, Año. Salamanca, Fuera de la capital, Extranjero.

EL LABARO

REDACCION Y ADMINISTRACION OFICINAS DE LA SOCIEDAD EDITORIAL PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS. Precios convencionales.

SOCIEDAD EDITORIAL DE BUENAS LECTURAS SALAMANCA

Oficinas: Calle del Doctor Riesco, núm. 41. Esta Sociedad publica EL LABARO, La Semana Católica y La Hoja del domingo, que se reparte gratis entre el pueblo.

“EL LABARO”

Diario independiente de gran circulación en Salamanca y su provincia. Publica interesantes crónicas literarias: informaciones sociales, políticas, de comercio e industria.

“LA SEMANA CATÓLICA”

Año XXIV de su publicación. Revista dedicada a fomentar la piedad en el seno de las familias cristianas. De ella ha escrito recientemente el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis.

“LA HOJA DEL DOMINGO” Interesante publicación semanal de la Sociedad Editorial y que se reparte gratis en Salamanca. Tirada: 4.000 ejemplares. Contiene: Calendario de la semana.—Explicación del Evangelio.—Notas litúrgicas.—Fisonomías de Santos.—Pensamientos.—Lecturas amenas.

ESTAFETA DE LECTURAS

También tiene establecida la Sociedad Editorial en sus oficinas la Estafeta de Lecturas, a la que se pueden enviar revistas y folletos ya leídos, para que luego se repartan en los pueblos y entre los asilos y establecimientos benéficos.

IMPRENTA DE CALATRAVA

En esta imprenta edita todos sus trabajos y publicaciones la Sociedad Editorial de Buenas Lecturas. En este antiguo y acreditado establecimiento, montado con todos los adelantos modernos, movidas sus máquinas por la electricidad, se imprimen con prontitud, esmero y economía toda clase de obras científicas y literarias, tanto en castellano y latín como en griego y hebreo; revistas, carteles para el anuncio de fiestas religiosas, desde los más modestos hasta los de más lujo; conclusiones para graduados, trabajos comerciales, tarjetas de todas clases, desde las más modestas y económicas hasta las de más lujo, besalamanos, esquelas, recordatorios, membretes, recetas, prospectos y todo lo que pertenece al ramo de tipografía.

DE MADRID

(LIGEROS COMENTARIOS) Hechos de los diputados salmantinos en Madrid.

La primavera se manifiesta—al decir y al cantar de las legiones poéticas—cubriendo de verdor los arboles y calpicando de flores el jugoso manto tejido en telares invisibles por las manos abrasadoras del juvenil sol de Mayo; la primavera florida y campestre, la de los arroyos que empiezan a desgranar su gorjeo de risa, la de las amapolas que estallan como besos pasionales de la tierra fecunda, se detiene en las casillas de los consumidores, llegando, cuando más, a los abandonados solares del extrarradio.

En Madrid se disfruta la primavera de trazo, que hace su aparición en las bañeras de París, de cuyos búcaros de madera surge la vegetación de los primeros modelos, las desecadas aves y las osadas flores repartidas en prodiga vegetación sobre los campanados cascos de la pajasombreril. Muchos amadores tienen los tradicionales y canoros pajarracos de la asonante enramada, pero muchos más tienen los acartonados avechuchos, que mientras sus hermanos vuelan y picotean el fruto asonado, se ofrecen, como en la Morgue los destrozados de París, tras el cristal del escaparate, a los codiciosos ojos de la insaciable moda femenina.

En este circo primaveral de París se disfruta del espectáculo a través del ramaje, como en las puestas de la crítica de la razón práctica de Kant, de la que hizo un extenso análisis. En el fondo de la moderna concepción de la verdad se encuentra el dogmatismo moral de Kant. El mundo inteligible se nos revela por la ley moral. El hombre descubre todo su valor, se hace yo al encontrarse frente al deber, el deber que lo hace superior a la naturaleza y al determinismo de los fenómenos y de las pasiones, que lo hace autónomo, libre y no mudo.

No hacia falta justificar esta crónica, dedicada a narrar los hechos de los cuatro enviados salmantinos; los diputados provinciales tienen indiscutible derecho a la atención del cronista cuando, como en esta ocasión, se ofrecen en sacrificio propiciatorio, en carne de martirio, quemada y tostada por el patriótico sol de los días cívicos.

La provincia de Salamanca debería recibir el regreso de estos honorables y resistentes patrios con clamores de gratitud. Yo quisiera que todos pudieran apreciar la magnitud del acto ejecutado por el señor Cuesta, por el Sr. Alonso, por el Sr. Jiménez, por el Sr. Sánchez, la mañana conmemorativa de las heroicidades madrileñas, cuando estos amigos míos aguantaban estoicamente la lluvia de fuego que caía a piomo sobre los peinados reflejos de las chisteras.

Los diputados provinciales, como los militares y como los masones, disfrutaban de las excelencias del fraternal compañerismo. Después de la procesión que se arrastraba cómicamente detrás de los acribillados estandartes, se celebró esa corrida de toros patriótica, que saca de quicio al impetuoso D. Joaquín Costa. Los diputados salmantinos esperaban el toque del clarín y la llegada presidencial, oteando por las moriscas ventanas la próxima algarabía del público que llegaba y la lejána majestad de la sierra azul remendada con blancas piezas de nieve. Estaban allí unos flamencos diputados andaluces junto a unos hieráticos diputados castellanos; el corro aquel formado por tanto señor administrativo, era verdaderamente histórico; se hablaban entre sí como antiguos camaradas en un lenguaje pintoresco, donde yo añadía, ensartando palabras cogidas por adivinación, un mundo transcendental, un mundo esférico y de bulto, como los emisferios de la es cuela, donde aquellos respetables señores señalaban con sus dedos sendas de salvación, proscios de mapa, admirablemente cuadrícula das, maravillosamente tejidas.

El Sr. Cuesta, el Sr. Alonso, el Sr. Sánchez—¡oh, el copioso y adaptable Sr. Sánchez!—el Sr. Jiménez, levantaron el bok y bebieron la rubia cerveza; aplaudieron el emocionante quite del Pepín y charlaron algún rato de administración provincial; comentaron la madurez de alguna manola garbosa y pusieron un madrigal al recuerdo de unos

tras charras; marcharon a Mostoles para inclinarse ante el alcalde de hierro, fundido en bronce, y saludaron a D. Manuel García Prieto levantándose en su escano de Nueva España, para estrechar la mano del diputado, por Bañeza (la); escucharon de pie, en su palco de Apolo, la Marsellesa, y juntaron sus manos para aplaudir la señorial Marcha de nuestros reyes; mostraron su agradecimiento al aristocrático alcalde de Madrid y recorrieron las calles a caza de lápidas que descubrir; y todo ello y mucho más que no recuerda el cronista, pero que recordará la historia, fué desarrollado con aplomo y con dominio de las artes de mundo.

No es esta mesa del Lion d'or el bufete mejor para ensalzar los hechos de los diputados provinciales, ni esta intermitente pluma estilográfica la más cómica para glosar debidamente esos momentos famosos: pero los diputados provinciales quieren extender la manifestación de su agradecimiento a los compañeros de Madrid y al cortés Conde del Municipio; yo trasmito al lector este dato, para que él a su vez sienta una pequeña parte de agradecimiento hacia la hospitalaria villa del oso y del madroño.

UNA CONFERENCIA

Con la conferencia de anoche en el Centro Sacerdotal, empezó el Padre Matías a entrar en lo más vivo del problema modernista, esforzándose por hacer ver el nuevo problema a la luz de la crítica de la razón práctica de Kant, de la que hizo un extenso análisis. En el fondo de la moderna concepción de la verdad se encuentra el dogmatismo moral de Kant. El mundo inteligible se nos revela por la ley moral. El hombre descubre todo su valor, se hace yo al encontrarse frente al deber, el deber que lo hace superior a la naturaleza y al determinismo de los fenómenos y de las pasiones, que lo hace autónomo, libre y no mudo. El carácter universal y absoluto, que tan borroso é inaprehensible se presenta en la pura especulación, se encuentra en el motivo del deber: obra de tal modo, que tu acción pueda llegar a ser regla universal.

Aquí está el punto fíco de la nueva filosofía de la acción, porque si la razón no es capaz de alcanzar por sí misma lo inteligible y necesario, no puede dar motivo suficiente a la acción. Yo cómo me obliga, cómo puede exigirme sacrificio, si no es más que una ley, que me impongo a mí mismo? Además ese imperativo categórico está expuesto a las mismas críticas, que la razón pura especulativa. Fonilleé ha escrito un libro con el título: Crítica de la razón práctica de Kant. Ese obrar puro, impersonal, desapasionado, es una abstracción, una ilusión; no nos podemos despojar de nuestro apetito.

Según Kant, ese dogmatismo moral nos abre las puertas del mundo inteligible, cerradas a la pura especulación. El deber implica tres postulados: libertad, inmortalidad del alma y existencia de Dios. Debes obrar moralmente, racionalmente, justamente. Luego puedes. Debes arrancarte a todos los instintos y pasiones. Luego eres libre. Aspiro a ser perfecto, a librar me de la pasión y del egoísmo. Es así que en esta vida nunca llego a conseguirlo. Luego tiene que haber otra vida en que la libertad llegue a la plenitud y al colmo de sí misma.

Yo quiero ser moral y al mismo tiempo quiero ser feliz. Luego debe haber el Bien soberano; el Bien absoluto, el Ser incondicionado, que disponga de las condiciones de la existencia y me haga triunfar de su debilidad, de las injusticias, contradicciones y fracasos aparentes de esta vida. El bien soberano es virtud y felicidad, es como la síntesis suprema del desinterés y del deseo. Aquí está el nudo del problema, que es como un nuevo eje de mentalidad. No se puede demostrar la existencia de Dios, pero la postulo, la exijo, la quiero. Yo quiero ser libre, inmortal, yo quiero que haya Dios. La verdad no es, algo extraño

seco, trascendente, objetivo; la verdad la hago yo, la creo yo, esforzándome, tratando a realizarla. Esa es la creencia según la entienden los modernos y por eso dan la primacía a lo moral sobre lo intelectual. No sería posible una concepción más amplia, más honda, más vital, más intuitiva en que reviva la vieja ontología merced a una más viva aprehensión de las relaciones del pensamiento con la acción?

Después de expuesta la filosofía moral de Kant, hizo su interesante y documentada biografía de Kant, estudiándole en sus antecedentes de familia (su madre era pietista), en el estado en que estaba la cuestión religiosa en su tiempo (el pietismo de Spener y el racionalismo de Wolf, tomándole desde su formación filosófica hasta más allá de 1795, haciendo la historia de sus escritos, recogiendo notas de psicología personal y mostrando el punto trágico de aquella vida de pensador; Kant era la antinomia viviente del racionalismo y del pietismo, de la ley y la libertad.

Y después de trazada la figura de Kant, lo aproximó a los modernos, a Loisy, a Tyrrell. Contó un dato curiosísimo de Loisy en sus años de Seminario, a que alude este con infinito dolor en alguno de sus escritos. Desde Kant hasta los modernistas ha pasado más de un siglo, las cuestiones y los términos han variado mucho, pero hay entre ellos una parentela íntima de actitud, de orientación de espíritu. Todo el carácter simbolista, pragmático y voluntarista de la novísima filosofía derivan de Kant. Y al presentar a los modernistas, tuvo el P. Matías momentos de exaltación filosófica, de expansión, de generoso romanticismo. Al decir como estos ponen el problema, cómo demuestran, cómo inducen a Dios por una experiencia ínterna y vital, como quieren vivir su fe, como les repugna el extrinsecismo, lo muerto, la heteronomía, llegó a ser sincero y respetable.

El P. Matías quiere hacer sentir el problema, porque lo hay, y habla desde dentro de él. Es posible que no lo entiendan los que miran el modernismo, como todo lo demás, desde fuera. ¡Pero qué se le va a hacer!

El Excmo. Sr. Obispo, que asistió a la conferencia, después de felicitar al disertante, le animó a proseguir sus conferencias.

M. S. BARRADO.

Vinos de FRANCOS

Plaza de los Bandos, 4

TEATRO

RAFFLES

No sé si estas novelas tan interesantes y tan amenas de Hornung y Conau Doyle son más a propósito para leídas que para llevadas a la escena. A mi parecer, para esto último, pues de mí sé decir, que a este género de novelas no me he atrevido nunca a hincarles el diente, y sin embargo a la representación de Raffles, una de tales esteotipada en comedia, asistí con verdadero interés y curiosidad. No sé si influiría en mí, como habrá influido en muchos, el tan prodigado anuncio en esquinas y en periódico, que desde luego son un señuelo subyugador, pero lo cierto es que aunque con interés, iba no del todo bien dispuesto a presenciar el estreno, más que por otra cosa, por el temor de que Raffles fuera uno de tantos melodramas explotador del aplauso de las alturas.

Peró la obra no es eso. No conozco la novela de Hornung, Raffles el elegante aventurero de un lastrón de frac, de donde creo esta sacado el asunto. Raffles comedia, es una comedia que desde el primer acto logra despertar grandísimo interés. No es melodrama, nada de situaciones fuertes, ni gritos desacomodados, ni frases retorcidas y huecas. Antón Palomero, el traductor y adaptador de la obra a la escena ha tenido el grande ingenio y la prudente discreción de derivar hacia la no

ta cómica muchas de sus escenas, hermanando lo serio y lo cómico tan afinada y prudentemente como suele hacerlo Brieux.

El interés va creciendo a medida que se suceden los actos, y las aventuras de Raffles llegan a cautivaros de la misma manera que nos cautivaron cuando de niños los leíamos Los siete años de Eúlia.

Nos seduce Raffles, su ingenio grande, su astucia, su finura, su frialdad; su serenidad (porque Raffles es todo un temperamento), y cuando al final del último acto, acosado ya por la policía, perdido irremisiblemente, logra escapar valiéndose de un medio ingeniosísimo que a todos sorprende, nos alegramos de que se salve. Raffles es un artista.

Y muy lejos el pensar que vayamos por ello a simpatizar con las manías del protagonista. No creo en la influencia moralizadora del teatro, aunque sí creo en la desmoralizadora. Aparte esto, el género en el que está inspirado Raffles, es un género de puro pasatiempo. No es un folletón, ni siquiera un folletín. Es una obra de mucho ingenio que no despierta más que una cosa: gran interés. Y ya es despartar.

Fué puesta la comedia en escena, con gran propiedad. Balmaña en su esfuerzo incansable es muy acreedor al elogio. Estrenáronse dos decoraciones de mucho gusto, que el público aplaudió apenas se alzó el telón. Están pintadas por el señor García Nava.

La interpretación, irreprochable, a pesar que la obra es de suyo bastante difícil. Tiene situaciones naturalísimas de largos silencios, siempre que algún personaje se queda solo en escena. Los personajes de Raffles no monologuean, no hablan solos. Esas difíciles situaciones del mutismo, en que la acción y la mímica tiene que sustituir a la palabra, las abordaron Balmaña y Alverá muy felizmente. La señorita Urcola, tuvo que salir a escena llamada por los aplausos del público (cosa que al final de cada acto consiguen todos los artistas). Muy bien las señoras Pastor y Rodríguez y los señores Sapela y Lagar.

La obra gustó muchísimo y fué muy aplaudida.

P. de S.

Lo del alcalde de Mostoles

LA VERDAD HISTORICA

En la Revista de Extremadura, correspondiente al mes de Abril, publica el erudito extremeño señor Pérez Jiménez un interesante documento.

“Hanos venidos a la manos, dice el Sr. Jiménez, un documento curiosísimo, inédito; una como autobiografía de D. Esteban Fernández de León, preciosa Memoria que arroja mucha luz sobre la época de la revolución española de los primeros lustros del pasado siglo. El trabajo a que aludimos, firmado por el Sr. Fernández de León, de su puño y letra, lleva por título: Relación de los servicios y méritos de don Esteban Fernández de León, y de su conducta en la anterior revolución contra Napoleón, y a quien se debió ésta.”

Este interesante documento, fechado en Madrid en 31 de Agosto de 1814, rectifica algunos datos históricos de aquellos tiempos, aclara a su vez uno que otro punto oscuro y vierte bastante luz sobre los tiempos de la francesa invasión.

Llegó a Madrid Fernández de León en Mayo de 1804, desde cuya fecha hasta la invasión francesa, en la corte ocupó en el cuerpo de ingenieros sobre asuntos de Indias que de parte de S. M. y Consejo de Hacienda se le demandaba. Entró Murat en Madrid, aprehendió a León de los fines, usupadores del Emperador francés, y entonces trató de abandonar la corte y trabajar en provincias por la independencia de la Patria. Horrorizados de semejante perfidia, dice León, y no pudiendo acomodarme por mi ingenio, principios

é ideas á tan detestable proyecto, sin esperar á que se confirmase de termino ausentarse inmediatamente de Madrid y hacer cuanto estuviera de mi parte para frustrarle.

En efecto, salí de esta corte con mi familia á las diez y tres cuartos de la mañana del funesto y sangriento día Dos de Mayo, cogíendome en el Puente de Toledo la temible explosión del fuego de fusil y cañón, en cuya vista seguí al pueblo de Alcorcón, donde paré para saber por las gentes que huían de Madrid lo que pasaba dentro. Bien informado de la horrible escena que se ejecutó hasta la una de la tarde, en que el Consejo de Castilla, acompañado de generales españoles y franceses y otros personajes auido por las calles sesegando al pueblo, después de haber corrido por ellas arroyos de sangre en la desigual lucha de las tropas francesas contra el paisanaje, porque á las nuestras no se dió orden de hacer fuego á aquéllas; salí á la tarde de Alcorcón para el pueblo de Móstoles con mi familia y acompañado de D. José de Ibarra, D. Manuel García, presbítero, y D. Pedro Serrano, á quien asociaban seis soldados españoles.

Hallamos ya alborotados los habitantes de Móstoles con noticias de lo que pasaba en Madrid y confirmé á los dos á caldes y á D. Juan Pérez Villamil, conocido mio, auditor en toices del Almirantazgo, que accidentalmente se hallaba allí, á quien meifesté particularmente el verdadero proyecto de Napoleón, de que se sorprendió y apenas lo creía; mas persuadido por mí de su certeza, y que en su consecuencia debíamos tratar ya como enemigos á los franceses, procurando alarmar contra ellos á todos los pueblos, le propuse que al efecto se pasase por aquella justicia aviso circular á las demás del reino de la tragedia de Madrid y de la traición de los franceses, para que ocurriesen armados contra ellos.

„Adoptó Villamil el pensamiento, y en presencia mía se le comunicó á los alcaldes, que acudieron gustosamente á él, y al momento extendió Villamil el oficio que firmaron aquéllos, y á las siete de la tarde del mismo día 2 de Mayo se despachó en posta con el enuenciado don Pedro Serrano, que se ofreció á llevarle hasta las Andalucías, de donde era natural.

„Este interesantísimo y detallado relato altera lo consignado hasta la fecha, dice el Sr. Jiménez, en las historias particulares y generales de España, acerca del suceso de Móstoles, que tales y tan grandes alcances tuvo en el alzamiento de España, singularmente de Andalucía y Extremadura.

Resulta, termina el señor Pérez Jiménez, que mientras no se alegue mejor derecho; será tenido ante la severidad histórica á Fernando de León como autor de aquel arranque de sublime patriotismo que arrojó la chispa de la guerra de la Independencia... y que se ha atribuido y repetido por todos al Alcalde de Móstoles.

NOTAS UNIVERSITARIAS

Los alumnos de Práctica forense.—Un juicio oral. En el Paraninfo de la Universidad, simuláron ayer tarde los alumnos de Práctica forense de la Facultad de Derecho, un juicio oral en una causa criminal que desde Febrero pasado venían incoando. El acto se celebró con toda seriedad y todos los que en él tomaron parte llevaron la cosa tan en serio, que el Paraninfo parecía propiamente el estrado de la Audiencia. Constituirán el Tribunal de Derecho, los alumnos D. Francisco Aparicio, presidente; D. Germán de Aspúnza, magistrado ponente; y don José González Salgado, magistrado durmente. De fiscal: actuaba D. Juan Palacios y Tuno, y de abogado defensor, D. Antonio Martín Lázaro. Los autos voluminosos se formaron sobre un supuesto delito de asesinato; calculados los hechos delictivos de un proceso que muy pronto se verá en esta Audiencia. Verificáronse todos los trámites legales con perfección intachable. Hubo prueba documental, pericial (presentada por el estudiante de Medicina D. Eustaquio Zapatero muy discreta y correctamente), testifical, realizada por varios alumnos de Derecho. Los informes de las partes, magníficos. El Sr. Palacios, penetrado de su cargo, lanzó un informe rotundo y enérgico, apurando las pruebas y basando sobre ellas su acusación severa. Parecía un fiscal de

verdad. Lo mismo puede decirse del Sr. Martín Lázaro, que llevó al ánimo del jurado la convicción de la existencia de atenuantes bastante difusas en los autos.

„Lástima que no hubiera estado allí nuestro revistero de tribunales! El presidente del Tribunal de Derecho Sr. Aparicio, hizo un resumen scabado y tan imparcial como pudo hacerlo el presidente del tribunal que condenó á Rull y sus cómplices.

El secretario, D. Ramón Larraz, muy propio también. Hasta encontraba dificultad al leer los folios, como cualquier secretario de cualquier Audiencia. El jurado, presidido por el Sr. Roda, deliberó con justicia tomando tal interés en la contestación de las preguntas del veredicto, que debió de haber entre ellos discusión á juzgar por el tiempo que invirtieron en la deliberación.

El juicio, como decimos al principio, resultó serio y formal, sin ribetes de ridículo, que casi siempre suele asomar su mueca juguetona en actos de esta naturaleza.

Enhorabuena á todos y enhorabuena muy especialmente al Sr. Revillo, que desempeña auxilíarmente la cátedra y á cuya iniciativa é infatigable celo se debe este acto, medio el más seguro y el más práctico, para iniciar á los estudiantes en el desempeño de su carrera.

De Nueva York

(Servicio especial de EL LABARO)

(Conclusión)

Varios planes para mejorar permanentemente esas condiciones han sido sugeridos por sociólogos y políticos. Pero todo se reduce á palabras y el mal progresa.

Hay quienes creen que para disminuir la población es forzoso reglamentar la localización de los talleres que dan empleo á millares de obreros; desarraigarlos de los distritos industriales en que están fundados y distribuirlos como centros de nuevas poblaciones. A ellos se oponen los intereses que esos talleres y los propietarios de casas representan. Es hipotético también que de la noche á la mañana se vayan pueblos que den abrigo á la emigración así empujada á abandonar la metrópoli.

Otros proponen, y esto aunque no fuera un remedio sería un alivio, que el Estado imite el ejemplo de paternalismo oficial con que Alemania é Inglaterra han atendido al bienestar de la clase obrera; que la tiranía de los caseros pueda ser sustituida con la cooperación de los trabajadores, favorecida por el Gobierno; que éste preste dinero al interés mínimo legal á las asociaciones obreras, para que construyan casas de vecindad, que serán habitadas por sus miembros. Las propiedades erigidas de este modo servirían de garantía al capital empleado en ellas. Con los alquileres, económicamente dispuestos, se atendería al pago de los intereses y del capital. El obrero, al fin de cierto número de años, llegaría á ser dueño de su vivienda.

Casas de vecindad hay en Nueva York que ocupando el radio de una manzana contienen 5.000 y 6.000 inquilinos ó sea un término medio de mil familias. Los proyectos no seguirían el modelo de esas casas en las que la usura tasa el valor de la luz solar y del aire y envenena los pulmones de los habitantes con su aglomeración oprobiosa en rebaños para poder pagar el alquiler. El tipo de las construcciones de esa especie sería el alemán: compartimentos de todas dimensiones para satisfacer á todas las demandas; cuartos ventilados y claros; patio común para recreo de los vecinos; servicio higiénico perfecto en las orinarías y desagües. Casas, en fin, que estimulen el amor á la comodidad y al hogar y por aquél hagan del obrero un trabajador sobrio, económico, previsor.

El sueño es muy sugestivo. Por el sistema cooperativo para la adquisición de la habitación, podría llegarse á la cooperación en todos los ramos. Detrás de las casas vendrían las granjas, los talleres industriales, los establecimientos mercantiles para el detal de viveres y productos manufacturados

sin más recargo que el necesario para la retribución de los empleados en esos servicios.

„Pero es precisamente inabordable la iniciativa y protección del Gobierno?

Las organizaciones obreras del país tienen un total de miembros de más de millón y medio, que ganan lo bastante para pagar un tributo mensual ó anual á los propósitos políticos de sus directores. En un plan efectivamente tendente á su mejoramiento y bienestar, retributivo del pequeño sacrificio que cada obrero se imponga, sumarian diez mil millones de contribuyentes. No hay obrero que no pueda retirar de su salario veinticinco céntimos á la semana, si sabe que no van á ser malgastados en la promoción de huelgas, que al fin dejan en la indigencia á multitud de trabajadores y á sus familias; si tiene la persuasión de que no se desprende de ellos, para no saber en qué se invierten, sino que los verá volver á él en la forma de ahorro acumulado.

Con eso sólo la Federación del Trabajo ó cualquier otra organización directiva, tendra 10.000.000 millones de dólares mensuales; 126.000.000 al año; en diez años, 200.000.000 millones de dólares para invertir en propiedades, para cambiar la faz de la cuestión obrera, para hacer un propietario de cada trabajador, para fomentar el bienestar, no sólo de su clase y de sus miembros, sino de toda la nación por el abaratamiento forzoso que traería la desintegración de los monopolios industriales explotados por los grandes capitalistas.

Pero aun en país tan individualista como el de los Estados Unidos, en el que se multiplican los ejemplos del éxito de la iniciativa y del esfuerzo personal, la noción del paternalismo del Gobierno flota en los espíritus y los extravía del sendero de la utilidad y de la verdad.

El mismo pueblo que protesta contra los millones de Rockefeller, porque los juzga arrebatados á la circulación, á la compensación equitativa del trabajo, se enorgullece de los fabulosos depósitos en oro de la Tesorería Nacional, que es dinero sustraído al bienestar de la sociedad por la imposición de gravámenes excesivos. La misma clase que tiene en sí elementos suficientes para procurarse comodidades, para evitarse las preocupaciones de la miseria, para construir habitaciones, para fundar talleres que disminuyan los males de la vagancia forzosa, destina sus ahorros á organizarse para la lucha infructuosa contra el capital y las instituciones que lo amparan y pone su esperanza en mirar si el Gobierno le proporcionará dinero á interés para implantar sus reformas.

Si la torpeza humana no fuera una excusa aun para los más inteligentes, podría juzgarse que antes que en el bien de la colectividad sólo piensan en el suyo y en los honores de la posición, los que gozan del dictado de reformadores sociales.

LUIS R. GUZMÁN

Nueva York, 25 de Abril.

MERCADOS

Medina del Campo 7.—En el mercado de hoy entraron 250 fanegas de trigo, que se pagaron á 47,00 reales las 84 libras (48,24 kilos) y 35 reales fanega. La tendencia del mercado, sostenida.

Valladolid 7.—En el almacén del Canal de Castilla.—En el día de hoy entraron 500 fanegas de trigo, que se vendieron á 48,14 reales (48,44 kilos) las 84 libras. La tendencia del mercado, sostenida.

Almacén del Arco.—Han entrado 400 fanegas de trigo, que se pagaron á 48,00 reales las 84 libras (48,44 kilos). Entraron 603 fanegas de centeno, que se pagaron á 38,00 reales las 80 libras. Tendencia del mercado, sostenida.

CORRALES. Madrid. Á 48 reales fanega (55,55 litros); cebada, á 29,00; algarrobas, á 4; yerros, á 48. Barcelona 7.—Pocas operaciones. Se vendió trigo de Navarra á 47,34 reales; fanega; Aranda, á 47; Salamanca, superior, á 47,81; Araya, á 48,84.

Llegados 51 vagones de trigo y centeno.

LAS PROVINCIAS

Santander. Según telegrama recibido en la casa consiguataria de los vapores correos de la Compañía trasatlántica, el día 3, á las dos de la madrugada, llegó á la Habana, sin novedad, el vapor Alfonso XIII, que salió de este puerto el día 20 y de Coruña el 21 de Abril.

—Ha fallecido en esta capital la señora doña Marcelina Reyes Lamadrid.

Badajoz. Ha llegado á Villanueva de Fresno la Comisión encargada de deslindar los límites entre España y Portugal, constituida por varios jefes de Estado Mayor españoles y un teniente coronel del ejército portugués.

Valladolid. Ha regresado de Madrid el catedrático de Derecho Internacional de esta Universidad don Gonzalo Fernández de Córdova.

Logroño. Hoy saldrán de Logroño para Bilbao los alumnos del 6.º año del Instituto de esta ciudad acompañados de algunos profesores que han de dirigir á los escolares en las visitas que hagan á las minas y fábricas de la capital vizcaína.

Bilbao. „El Comité ejecutivo del ferrocarril director de Bilbao á Madrid, ha remitido ya á la entidad ferrocarril Vasco Castellano, el informe recalcado respecto al proyecto presentado por esta última.

El informe es favorable en todas sus partes al proyecto, haciéndose solo la salvedad de que el trazado pase por Burgos y por Aranda de Duero, considerando á estas poblaciones, como realmente lo son, las dos más importantes del trazado en tre Madrid y Bilbao.

Burgos. En la S. I. Catedral de Burgos se halla vacante la canonjía lectoral por promoción de su último poseedor el ilustrísimo señor doctor don Prudencio Melo á la dignidad de obispo de O. impo, auxiliar de Toledo.

El término para solicitarla termina el día 21 de Junio próximo.

LOS MERCADOS DE LA PROVINCIA

(De nuestros corresponsales)

Vitigudino.

Día 5.—Trigo, á 46,00 reales (55,55 libras). Centeno, á 37 id. id. Cebada, á 31 id. id. Algarrobas, á 40 id. id. Garbanzos, á 115 Buques de labor, á 2.000. Novillos de tres años, á 2.100. Vacas cotrales, á 0.800. El mercado ha sido muy concurrido. El ganado vacuno ha estado muy paralizado en las ventas.

LIBROS, FOLLETOS Y REVISTAS

Acaba de salir á luz El Arte de Vivir, manual para el educador y para la educación de uno mismo, por el R. P. Alberto María Weiss, O. P., autor de la Apología del cristianismo. Traducción de la sexta edición alemana por el doctor Pelayo Vizuete.

„El que ambicione la celebridad, que cante las guerras y las batallas, ó los artificios de que se vale la astucia para fabricar en una noche un reino de arcilla. El que busque el favor de sus prójimos, jóvenes y viejos, que cante los ardimientos del amor y la fuerza omnipotente de la belleza, y declare sagradas la carne y la sangre. Yo sólo canto lo que sienten todos, lo que todos experimentan en sí mismos, y de lo cual los convence el corazón, aunque enmudezcan. Canto la antigua canción del espíritu soberbio y de la carne flica; la canción que nos dice con qué facilidad descarrilla la falsa confianza, y lo difícil que es al hombre alcanzar su fin. Esto subleva los corazones que hace tiempo perdieron la costumbre de oír mis cantos; pero esta rebeldía no es duradera; cuando vuelven á escucharlos, pronto se reconcilian con ellos, porque todos piensan: „Ese es mi hombre; el hombre que canta lo que yo siento; y ese hombre que inventó esta canción [que bien conoce la vida], por eso entono mi canción sin temor alguno, sin pararme á considerar el odio ó el amor que inspire. El verdadero perturbador es el que produce un sacudimiento en la enfermedad y á la paz.

Con tan preciosa invocación da comienzo el P. Weiss á su incomparable obra, fusión felicísima de su poderosa inteligencia y de su ardiente corazón. Porque si es verdad que el Arte de vivir es un conjunto admirable de doctrina, de reglas, de principios, de sabiduría cristiana, como de hombre que lleva de frente el movimiento científico y literario de su época—y también el de las épocas pasadas—no es menos cierto que en todas las páginas de su libro palpitan los más delicados sentimientos; un verdadero derroche de ternura, de caridad, de amor al prójimo. Su libro, escrito en prosa y verso, pero traducido en prosa con sorprendente fidelidad y acierto, es un hermosísimo poema que dulce y suavemente cautiva al alma con la sublime sencillez de su estilo, con los abundantes recursos de su privilegiado ingenio, con el arte difícilísimo del que es maestro consumado en los secretos de la vida. El P. Weiss toma al hombre en

todos los estados, en todas las situaciones, en todos los momentos de su existencia, y ora con gracia inimitable, ora con fina, con espiritual ironía, ora con inimitable gracia, pero siempre con encendida caridad cristiana, le da el consejo adecuado, la solución salvadora, el bálsamo que cura todas las heridas abiertas en el alma por los mil enemigos de su dicha.

„Así recorre la escala de la vida en dieciocho magníficos capítulos, cada uno de los cuales, se ofrece como un grado, como un escalón que conduce á la perfección cristiana; que instruye, que dirige, que alecciona para sortear los escollos que saltan constantemente al paso; que enseña al hombre cuanto necesita para llegar á ser hombre completo; que le muestra el camino de la felicidad, no sólo en la otra, sino también en esta vida. Y así, desde El arte de elegir un fin para la vida (cap. I) hasta El arte de vivir para la eternidad (cap. XVIII), toda esta asombrosa galería de estados; de situaciones, de hechos, de alegorías, sazonada de frases felicísimas, de citas de autores sagrados y profanos, de escenas cortas, pero elocuentísimas, constituye un Arte de vivir por todo extremo inimitable.

El Arte de vivir constituye un voluminoso tomo en 4.º, de más de 500 páginas, impreso en hermoso papel vergé, de igual tamaño y tipos que la Apología del cristianismo del mismo autor y El cristianismo y los tiempos presentes de Mons. Bougaud.

Precio: En rústica, 6 pesetas; lujosamente encuadernado, 8 pesetas.

Ecos de sociedad

Varías.

Nuestro querido amigo don Alfredo Ramón Laca, ha sido ascendido á oficial primero de Administración militar.

Reciba nuestra enhorabuena. —Sigue enfermo el respetable señor D. Fernando Alfonso Pérez de las Mozas.

Desearnos el restablecimiento de nuestro querido amigo.

Viajes.

De Madrid ha regresado don Enrique Prieto Garnacho.

—De Coria ha regresado la señora é hijos de nuestro particular amigo don Eusebio Mora.

—De Plasencia ha regresado el conocido fotógrafo de ésta don Venancio Gombau.

—Del mismo punto regresó anoche don Julián Manco.

—De Almadralego han llegado los señores de Carrasco, y el director del EL LABARO con su esposa.

DEL CONCEJO

Acuerdos municipales.

En la subsidiaria de anoche se tomaron los siguientes:

Licencias para obras se conceden: á D. Ramón Sánchez Pablos, para la casa núm. 3 de la calle del Consuelo.

A D. Antonio Sánchez, para una casa de la calle del Regato (Arrabal del Puente).

A D.ª Manuela Nieto, para la casa núm. 69 de la calle de Zamora.

A D. Lorenzo Fernández Santiago, para la casa núm. 5 de la calle de Zamora.

A D. Gorgonio Sánchez, para la casa núm. 6 de la calle de Cañizal. Se le niegan: á D. Domingo Borrego para construir un macho en su casa del Pozo Amarillo, por no presentar los planos necesarios.

A D. Federico Bonía, para construir un muro en su finca de „Los Cefidos.”

Se desestima también, por no presentar los documentos necesarios, una proposición de este señor ofreciendo la construcción en su finca de „Los Cefidos, de un edificio utilizable para escuelas y para la fundación de la Gota de leche.

Se aprueba el informe de la Comisión autorizando el establecimiento de tenderos de ropa en el paseo de las Carmelitas, Mercado Viejo y otros sitios. Se desestima la instancia de don Manuel Vicente Pérez, pidiendo que se le prohiba poner veladores en el acérón de la plaza á D. Marcelino Chapado.

Se acuerda poner una luz de petróleo en el barrio de las Gajas.

Se aprueban las cuentas de la construcción de una canina escolar en el Ateneo, que importan pesetas 624,63.

Se concede licencia á D. Martín Hernández para establecer una casa merendero en el Soto Muñiz.

Se entra la Corporación de un mensaje de gratitud de un mensajero de las escuelas graduadas de las Normales, por haber acordado en Diciembre último el aumento del sueldo de dichos maestros.

Asimismo se acuerda colocar en el salón de sesiones la placa de plata que dichos señores maestros dedican al Excmo. Ayuntamiento.

Presupuesto para el mes de Mayo: Ingresos, 76.192 pesetas y 75 céntimos; sobrante del mes ante-

rior, 1.019 pesetas y 81 céntimos. Gastos, 85.121 pesetas y 64 céntimos; déficit, 7.909 pesetas y 82 céntimos.

Se admite la renuncia que de su cargo presenta el profesor de segunda sección de la escuela nocturna de adultos del Ateneo, D. Leopoldo García Yañez, y se acuerda que pase á la Comisión correspondiente lo relativo á la excedencia que de su empleo pide este señor.

Se facultó al alcalde para que resolviera sobre la instancia del ciudadano Sr. D. Leopoldo García Yañez, pidiendo recursos para hacer el traslado á Gatalajira, donde ha sido destinado.

Pasa á la Comisión correspondiente la resolución de una instancia que presenta D. Modesto Pérez, doctor en letras, pidiendo una subvención para atender á los gastos que originen los estudios que piensa emprender sobre potas salmíntinos que cantaron la guerra de la Independencia.

Recaudación del arbitrio de consumos, importa 10.656 pesetas y 83 céntimos, corresponde á alcoholés, la cifra de 54 pesetas 51 céntimos.

CINEMATOGRAFO DEL CIRCULO DE OBREROS

Las tres sesiones celebradas anoche, se vieron concurridísimas. La primera, para niños, sirvió de agradable rato de esparcimiento á los pequeños.

A las otras dos sesiones acudieron como en días anteriores, personas distinguidas que pudieron admirar los notables efectos de las películas presentadas.

Hasta el domingo no volverá á haber sesión.

Gaceta local

Ha sido entregado por el senador de la Universidad don Angel Pulido, al alcalde de Madrid señor Conde de Peñalver, el mensaje que la colonia madrileña de Salamanca dedicó al pueblo de Madrid con motivo del centenario del Dos de Mayo.

He aquí el resultado de las observaciones hechas á las nueve de la mañana de hoy en el Instituto general y técnico: Presión barométrica, 695,46. Temperatura máxima al sol, 29,0. Máxima á la sombra, 22,9. Mínima, 7,8.

Viento N. O. 1. Despejado.

Se ha trasladado provisionalmente la oficina de la

Plaza de la Libertad, núm. 9 la Compañía SINGER de máquinas para coser.

Ha sido suspenso por quince días de empleo y sueldo el agente de vigilancia Raimundo Meno, autor del escándalo en la calle de Toledo.

El juez de instrucción de Alba de Tormes anuncia que el día 20 del actual, á las doce de la mañana, se verificará en aquel Juzgado el sorteo para la formación de la Junta de partido y distrito.

Los Nombres de Cristo de Fr. Luis de León, esmeradamente editada y encuadernada, á una peseta cincuenta céntimos. Pídanse en las oficinas de la Sociedad Editorial de Buenas Lecturas.

En la Casa de Socorro han sido curados ayer: A las tres de la tarde, Damiana García, que vive en la calle de la Plata, número 4, herida confusa en la mano izquierda.

A las doce de la noche, José Moreno (San Vicente), número 23, de herida incisa en la región glútea izquierda.

En el pueblo de Sando se va á proceder á la formación del apéndice al amillaramiento de riqueza pecuaria.

Notable curación. Hago público, para que llegue á conocimiento de todos los hermanados, que mi hijo ha sido radicalmente curado de una hernia inguinal, gracias á haber acudido al consulto del Médico Director del Hospital Mecanoterápico de Madrid, Prudencio Melo, á cargo de don Tomás Serna.

Para que no haya dudas del seriedad de tan competentes especialistas, al cual doy velada á las diez horas radicalmente á mi hijo, lo hago así constar.

Prudencio Melo. Revilla (Santander).

Advertimos que el Médico especialista del Gabinete Mecanoterápico está en el Hotel Comodoro y en Zamora los días 10 y 11 del actual, Hotel Comodoro, y recibirá de once á seis á quienes deseen consultarlo y someterse á su acertado tratamiento de hernias y enfermedades de huesos.

Presupuesto para el mes de Mayo: Ingresos, 76.192 pesetas y 75 céntimos; sobrante del mes ante-

SOMATOSÉ

Reconstituyente de primer orden.

TELEGRAMAS

Información universal exclusiva de la Agencia de la "Presse Nouvelle", de París

PRIMERA SERIE

(De la Agencia Presse Nouvelle) Despachos depositados ó reexpedidos en Madrid á las 10'40 m

DE PROVINCIAS Dimisión del alcalde de Barcelona

BARCELONA 8.—En el salón de Ciento del Ayuntamiento de Barcelona, ha celebrado sesión la corporación municipal, para tratar del presupuesto de cultura.

El Sr. Sanllehy, como es sabido, encuéntrase ausente de Barcelona.

Antes de la sesión, reunieron los concejales pertenecientes á la solidaridad en el domicilio del Sr. Vallés y Ribot, tratando con extensión el asunto y dirigiéndose después al Ayuntamiento.

En la sesión se pronunciaron enérgicos discursos censurando duramente la conducta del alcalde y se felicitó á la corporación municipal por haber aprobado el presupuesto de cultura.

Fuó aprobado por gran mayoría de votos un voto de censura contra el alcalde.

El Sr. Sanllehy ha presentado al gobierno la dimisión de su cargo con el carácter de irrevocable. Afirmase que para sustituirle, será nombrado alcalde de Barcelona el Sr. Baladeras.

Los festejos del Centenario

Otra lápida.—Sesión en la Academia de la Lengua

MADRID 8.—S. M. el Rey irá á Toledo á descubrir la lápida colocada en la casa donde nació el cadete Vázquez, uno de los héroes de la guerra de la Independencia.

El lunes terminarán los festejos del centenario con la celebración de una solemne sesión en la Academia de la Lengua, que será presidida por S. M. el Rey.

El Sr. Pidal hará un discurso historiando la guerra de la Independencia.

Desertores del maurismo

MADRID 8.—Entre algunos diputados pertenecientes á la mayoría maurista, reina disgusto por la conducta que para ellos ha tenido el ministro de la Gobernación.

El diputado Sr. San Román ha manifestado al Sr. Maura, que las desatenciones del Sr. Lacierva, le obligan á abandonar el maurismo.

Ha producido esta noticia en los centros políticos animados comentarios, no faltando quien afirmase que la conducta del Sr. San Román será imitada por otros diputados de la mayoría.

Al paso del automóvil regio

Alarma infundada

MADRID 8.—Regresando anoche los Reyes á Palacio, cuando los automóviles de S. M. pasaban por la calle de Alcalá, produjo alarma grande entre los que presenciaban el paso, á consecuencia de haber oído una fuerte detonación que alguien atribuyó á un petardo.

Por fortuna la alarma carecía de fundamento, pues bien pronto se supo que la detonación había sido producida al estallar el neumático de un automóvil que pasaba próximo al que ocupaban los Reyes.

El Sr. Maura, por su parte, afirma que tiene el propósito decidido de atender á las justas demandas, transigiendo en los puntos que no

afecten á la esencia del proyecto. El jefe del Gobierno se propone con su transigencia abreviar la discusión.

El indulto de Castrovido

MADRID 8.—El ministro de la Guerra, general Primo de Rivera, ha manifestado que tramita con gran rapidez el expediente de indulto del director de El País don Roberto Castrovido.

Dos noticias

MADRID 8.—Con el objeto de tomar parte en la votación del proyecto de represión del anarquismo vendrá Madrid el general Linares.

Hoy llegará á Madrid nuestro embajador en Francia Sr. León y Castillo, que ha salido ayer de París.

Variaciones sobre un tema

Moré y Maura.—Conservadores y liberales

MADRID 8.—Los liberales niegan rotundamente que practiquen una obstrucción disfrazada al proyecto de Administración local, como les ha imputado el Sr. Sánchez Guerra.

Protestan severamente de esta afirmación, y dicen que su oposición al proyecto de Maura obedece únicamente, á su anhelo de que sea mejorado, atendiendo á los intereses y aspiraciones del pueblo.

DE MARRUECOS

Esperando á Hafid

CEUTA 8.—En las poblaciones de Mequinez y Fez, existe gran regocijo é indescriptible entusiasmo por el anuncio de que Hafid marcha á esas poblaciones.

Los partidarios de Muley Hafid se preparan á recibirlo efusivamente.

El viaje del Sultán

CEUTA 8.—El Sultán de Marruecos Abd-el-Aziz marchará el lunes próximo á Marrasques.

DEL EXTRANJERO

En honor de Juana de Arco

ORLEANS 8.—Se han verificado grandes festejos en honor de Juana de Arco.

Ha reinado extraordinaria animación y entusiasmo.

Trenes incendiados

Docientos cincuenta muertos

PARIS 8.—Han sido sofocados los disturbios de la India. Han chochado dos trenes quedando totalmente destruidos. Después se incendiaron, causando muchas víctimas.

Han resultado muertas 250 personas.

Del Vaticano

El jubileo del Papa.—El próximo consistorio

ROMA 8.—Las fiestas del jubileo de Su Santidad prometen ser brillantísimas.

Han llegado con el objeto de asistir á ellas más de 100.000 peregrinos de distintas naciones.

Todavía no se sabe cuándo se celebrará el anunciado consistorio.

SEGUNDA SERIE

(De la Agencia Presse Nouvelle)

Despachos depositados ó reexpedidos en Madrid á las 2'20 t.

MADRID

Regreso

MADRID 8.—Ha regresado á Madrid el diputado solidario D. Francisco Cambó.

El descanso de los periódicos

MADRID 8.—Según manifestaciones del ministro de la Gobernación, es probable que el domingo comience á regir la ley del descanso dominical para los repartidores de los periódicos.

Del indulto de Nakens

MADRID 8.—Hemos hablado con los ministros acerca del indulto de Nakens y de la manifestación que se proyecta cuando el director de El Motín sea puesto en libertad y salga de la cárcel Modelo.

Los ministros nos han manifestado que el Gobierno permitirá la manifestación callada, pero de ningún modo consentirá la más leve manifestación ruidosa.

Por su parte Nakens ha rogado á sus amigos que organicen la manifestación, que desistan de obsesionarle con tales pruebas.

Del Alcalde de Barcelona

MADRID 8.—El Gobierno ha ratificado su confianza al Sr. Sanllehy, Alcalde de Barcelona.

Por tal motivo, se duda de que persista en su dimisión.

Santoral y cultos

PARA MAÑANA

DIA 9.—Sábado.—Santos Gregorio Naciano, obispo y doctor; Hermas, Gerónimo, obispo y mártir, y Beato confesor.

Se rezará de San Gregorio Nacianeno, con rito doble y color blanco. Novenas.—Parroquia de Nuestra Señora del Carmen. A las 9 minerva, á continuación se leerá la novena de San José. Por la tarde, á las 7, exposición, rosario, novena, plática á cargo del doctor D. Angel Garrote, coadjutor de la mencionada parroquia.

Parroquia de San-Spiritus. Por la tarde, á las 6, se rezará el rosario y se leerá la novena del Patrocinio de San José. Convento de Santa Ursula. A las 7 1/2 misa y novena de la Divina Pastora. Por la tarde á las 8, rosario, novena, sermón á cargo de D. Domingo Monleón, Coadjutor de la Parroquia de San Pablo.

Mis de María.—En la Cleroquia, á las 5 1/2 de la mañana y 7, de la tarde. En los Dominicos, á las 5 de la mañana y 8 1/2 de la tarde. En la Capilla de las Siervas de María, á las 6 de la tarde. En la Capilla de las Hijas de María Auxiliadora, á las 5 1/2. En los Salesianos, á las 7 de la tarde.

PARA GANADEROS Y AGRICULTORES

(Mataderos de Madrid, Sevilla y Barcelona)

Madrid 7.—Vaca, de 1'26 á 1'45 el kilo; cordero, de 1'36 á 1'40.

Sevilla 7.—Toros, bueyes y vacas, de 1'20 á 1'30; novillos, erales, uteros y añeños, de 1'30 á 1'40; terneras, de 1'50 á 2'00; carneros y machos, de 1'00 á 1'25; cabras y ovejas, de 1'15 á 1'20.

Barcelona 7.—Carnero, de 2'30 á 0'00; oveja, de 2'25 á 0'00; cordero, de 2'25 á 0'00; macho, de 1'95 á 0'00; cabrito, de 3'00 á 0'00; cabra, de 1'95 á 0'00; buey, de 1'70 á 0'00; vaca, de 1'70 á 0'00; ternera, de 2'00 á 0'00.

Anuncios preferentes

Vinos de Francos

Instalado con arreglo á todos los adelantos modernos, con máquinas para el embotellado más perfecto, se ha abierto al público la venta de los excelentes vinos de las bodegas de Francos, en la planta baja de la casa número 4 (Izquierda) de la plaza de los Bandos, donde se servirán al por mayor y por botellas cerradas y capsuladas.

Precios: Tinto, á 0'30 botella (devolviendo el casco); blanco, á 0'40 id.; vinagre de yema, á 0'30 id.

Se servirán á domicilio los pedidos mayores de seis botellas.—Teléfono número 138.

Se arrienda

una cueva, capaz para seis caballerías ó vacas, bien ventilada y con habitaciones contigua. Afueras de San Pablo, letra B, informarse.

EL REY

de las novedades, en artículos de fantasía para niñas y vestidos de lana, seda, hilo y algodón y otros muchísimos artículos, sigue siendo el gran comercio

EL CAPRICHIO

y hay que calificar de verdadero regalo al público el baratísimo precio á que venden todos sus artículos, el nuevo y ya popular comercio de la calle de Zamora, 1 y 3.

EL CAPRICHIO

y su dueño, correspondiendo al favor con que honra á la casa el público, ha aumentado considerablemente su elegante surtido en toda clase de artículos que acaba de recibir directamente de los mejores centros fabriles, en tales condiciones de novedad, clase y precio, que puede asegurarse, sin exageraciones de ninguna clase, que ningún otro de su índole las supera y de aquí la rápida y merecida popularidad alcanzada desde su reciente inauguración. Cuantos necesitan adquirir artículos que afecten al ramo de tejidos, que son los que está más trabajados, deben visitarla, en la seguridad de salir complacidos y de quedar convertidos en parroquianos de la misma.

EL CAPRICHIO

Calle Zamora, 1 y 3 (frente al café Sui-zo).

NUOVA LIBRERIA, PAPELERIA. OBJETOS DE ESCRITORIO. MODELACION PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS. MUNICIPALES. MENAJE PARA ESCUELAS. Nieto y Hernández. ZAMORA, 1 Y 3. SALAMANCA

El Siglo XX

José Hernández Barrera y Angel Almeida Ferro, antiguos dependientes de don Mariano Rodríguez Galván, se han hecho cargo del acreditado comercio EL SIGLO XX calle de Pérez Pujol, 4 y 6. (antes Coagejo) lo cual ponen en conocimiento de sus numerosos amigos y del público en general.

Cuantas personas visitan esta casa encontrarán un completo y variado surtido en novedades de géneros nacionales y extranjeros para la temporada de primavera y verano á precios sin competencia.

No confundirse, calle Pérez Pujol (Frente á D. Matías Prieto) EL SIGLO XX

SE VENDE EL TODO ó EN PARCELAS al contado ó á plazos, el terreno propio para edificar que está situado en el camino y frente á la estación del ferrocarril. Informarán. Rua, 26, casa de cambio.

PARADOR DEL CLAVEL GRAN HOSPEDAJE

El dueño del referido establecimiento ofrece al público sus servicios con las reformas hechas en el local, grandes comedores, nuevos y espaciosos, como así mismo en la cocina para poder dar gusto al público; y para mayor comodidad tiene entrada independiente al parador.

Se admiten huéspedes á diferentes pensiones según el trato que cada uno desee. Se sirven comidas á seis reales, con á sin odo. Igualmente se sirven comidas para bodas avisando con anticipación.

Coche diario á la estación del ferrocarril á la hora de los trenes. Su dueño.

BENIGNO SANCHEZ Calle del Consuelo

PARADOR Y HOSPEDAJE DEL CLAVEL SALAMANCA

HERNIAS (quebraduras)

Desviaciones de huesos de la columna vertebral, espalda, piernas, matriz.

Consulta médico-especial

En Salamanca los días 12 y 13 del actual en el Hotel Comercio, y en Zamora los días 10 y 11, Hotel Comercio. El médico especialista, Director de esta consulta, D. Madrid, llegará á Salamanca y recibirá de once á seis en el Hotel Comercio el 12 y 13 de los días 10 y 11 de Zamora. Se atenderá á su oportuno tratamiento por los modernos aparatos especiales articulados de su invención que prescribe para que se le construya en Madrid á cada persona que lo necesite.

Con ulca en Salamanca el 12 y 1. Hotel Comercio

En Zamora el 10 y 11. Hotel Comercio. En Madrid, en el Gabinete del médico especialista, Preciosos, 84 y 86.

Gabinete mecanoterápico de Madrid

á cargo de D. T. Serna

Se advierte al público que este consultorio que hace 9 años viene dando resultados, nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles, dadas por ortopedicos, no por médicos.

Nuestro anuncio dice consulta médica especial, único medio de evitar confusiones, demostrando ser médico quien las da.

NOVELTY CAFE RESTAURANT REPOSTERIA

Almuerzo, 4 pesetas. Comida, 3 pesetas. Se sirven cubiertos desde tres pesetas.

M. QUINAS DE ESCRIBIR BLICKENSBERFER

(ANTES DACTYLE)



Escritura á la vista y directa.—Número 7, pesetas 450.—Número 8, pesetas 500, al contado.—VENTAS A PLAZOS.

Las más prácticas, rápidas, fuertes y ligeras. Peso cinco kilos. Garantizadas dos años.—Seis caracteres de letra. Seis colores de tinta. Máquinas de calcular «Dactyle». Cintas especiales para España de todas las marcas. Accesorios para máquinas de escribir en general.

Concesionario exclusivo para España y Portugal: Carlos Gutiérrez, Pintor Sorolla, 23, Valencia. Se desean agentes de responsabilidad. Desviaciones de la columna vertebral, torcedura de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

Tratamiento de éxito seguro por medio de los aparatos especiales (con Real Privilegio de invención, patente núm. 27.791), del ortopédico-herniólogo de Madrid

D. Jerónimo Farré Gamell

Nuestro método no tiene parecido con ningún otro. Cuanto mayor es el volumen de la hernia, tanto más evidente es nuestro éxito. Con nuestro sistema se curan gran número de ellas.—Los herniados que hayan perdido toda esperanza de remedio lo hallarán acudiendo á nuestra intervención. Lo único que se requiere es que la hernia ó la eventración sea reducible, importando poco el desarrollo ó la antigüedad de ellas. Centenares de testimonios han sancionado la eficacia de nuestro invento. Las eminencias médicas lo han estimado y elogiado como un positivo adelanto.

RESULTADOS DE NUESTRO TRATAMIENTO

Pereruela de Sayago (Zamora) 7 de Febrero de 1908. SEÑOR DON JERONIMO FARRÉ GAMELL Madrid.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Le escribo para decirle que estoy altamente agradecido por los resultados que me ha dado su aparato de usted, pues me encuentro completamente curado, por lo cual le doy repetidas gracias, y usted puede disponer inmediatamente de cuanto esté de mi parte; pues no sólo ahora, sino que ya en los momentos que yo vi el resultado que me daba, se lo participé á los amigos y demás personas que yo sabía que padecían hernias.

Ya tendré ocasión de visitar á su auxiliar cuando venga á Zamora y usted mande á su atento y s. s. q. b. s. m.

Edad del cliente, 47 años. Tamaño de la hernia curada, una pera.

Construímos nuestros aparatos para cada caso determinado, siendo por tanto necesario la presentación de la persona herniada. Enviar un aparato ó colocarlo sin haberlo construido previo examen de las condiciones anatómicas de la hernia y con arreglo á esas particularidades es exponer al enfermo á multitud de complicaciones y graves accidentes. Conviene que el público se convenza de esta verdad.

Enviamos gratis, solicitándolo, nuestro interesante folleto de 229 páginas titulado Hernias y cuestiones entrelazadas con su tratamiento.

El médico auxiliar de dicho reputado ortopédico herniólogo, D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en Salamanca los días 11 y 12 del actual mes de Mayo de once á una y de tres á seis, en el Hotel del Comercio.

En MADRID, en su Gabinete, calle del Barquillo, 41, principal.

Centro—Pensión—Mañes

PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES E INSTITUTO

DIRECTOR PROPIETARIO: D. JOSÉ MAÑES CASAUX

CALLES DEL SILENCIO, 1, Y TOSTADO, 1 SALAMANCA

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo á las Facultades e Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en un ensayo, debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa- colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1, y Tostado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El profesorado consta de licenciado en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Arquitectos facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de primera enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los inspectores, y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela modelo que á cargo de acreditado profesor central se está en este centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la preparación para el ingreso en Normales e Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que desean obtener el grado de Bachiller y aprobar cualquier asignatura en el próximo Septiembre, con muy poco trabajo de alumno.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento.

Siendo este Colegio el más antiguo e su índole en este capital, ha conseguido con su trabajo constante el mejor resultado, como lo demuestran las siguientes notas obtenidas desde su fundación.

Matriculados de honor, 49; sobresalientes, 115; notables, 516; aprobados, 780 total de exámenes en seis años, 1501. Bachilleres, 28; Licenciados en Derecho, 9; Medicina, 2; Ciencias, 1.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados desde nueve años en adelante.

Alimentación sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este centro.

Previa autorización, se formalizan todas las clases de matrículas en los cursos oficiales.

Pidanse detalles y reclamaciones al director.

Buena ocasión

Se venden al contado ó á plazos una máquina de vapor Ruston, de ocho á diez caballos nominales y una piedra francesa La Ferté, de 1'40, con cedazo y limpia, todo en muy buenas condiciones y poco uso. Interesando, pidase precio y más datos en el escritorio de D. Juan Casimiro Mirat, en cuyas fábricas pueden verse funcionar dichos aparatos.

Piano

Se vende un buen piano de condiciones y barato, por trasladarse sus dueños á otra población. Puede verse en la calle de Zamora, número 68, 2.

J. León Arlas

Cirujano-Dentista CALLE DE TORO, NUM. 2. Coloca dentaduras artificiales garantizando su buen servicio. Entrada junto al arco de la Plaza Mayor.—Riesco, 2.

Se vende barato

material de imprenta, guillotina, lotras grandes para cariles. Informará M. Perna, afueras de San Pablo, letra S, Salamanca.

Nuevo taller mecánico

CARPINTERIA de Arsenio Andrés, Hijos Y SOBRINO AVENIDA DE CANALS (PASO ESTACION) 15 SALAMANCA

SE ARRIENDA

todo ó parte del Montañés, y Golpejeras, término municipal de Carrasal de Barregas, con pastos, labor y monte. Puede verse el pliego de condiciones calle de Meléndez, número 3, Salamanca.

IMPRENTA DE CALATRAVA á cargo de Manuel P. Ordoño

OBRAS DE LA

Biblioteca "PATRIA,"

- En las oficinas de la Sociedad Editorial de Buenas Lecturas se facilitan a quienes las pida las siguientes obras de la excelente Biblioteca "Patria".
I.—La golondrina, novela de E. Menéndez Pelayo.
II.—La tonta, novela de R. Solano Polanco.
III.—Epistolario, novela de F. Santander.
IV.—Almas de acero, novela de J. Rogelio Sánchez.
V.—La hija del usurero, novela de E. Maestre.
VI.—La cadena, novela de M. Amor Meilán.
VII.—Engracia, tradición hispano-romana de R. Pamplona Escudero.
VIII.—Selectos, colección de cuentos premiados de los señores E. Menéndez Pelayo, Lafuente, Vanrell, Solano Polanco, Teodoro Baró y Trullol y Plana.
IX.—El buen sentido, novela de Alfonso Pérez Nieva.
X.—Cariños, novela de Angel Guerra.
XI.—Cuentos y trazos, de E. Menéndez Pelayo.
XII.—En la costa, novela de Teodoro Baró.
XIII.—César Luján, narración de Felipe Mathé.
XIV.—Cantarín cautivo, novela de José Zahonero.
XV.—Un alma de Dios, novela del Marqués de Villasinda.
XVI.—Mar afuera, novela de Angel Guerra.
XVII.—En busca de la vida, novela de José Rogelio Sánchez.
XVIII.—Almas rústicas, novela de Estanislao Maestre.
XIX.—El vagón de Tespis, novela de Mauricio López Roberts.
XX.—Resurrección, novela de José María Rivas Groot.
XXI.—La tranontana, novela de Teodoro Baró.
XXII.—Alma mater, novela de Fe.
CADA TOMO UNA PESETA



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni cabellos caídos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.
La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nítrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se rruviana, se aumenta y se perfuma.
Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro, castaño o rubio; el color depende de más o menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta: por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las picas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca tendrá caídas.
Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada puede rasarse el cabello y no daña el mal olor.
Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicarse, y lavarse la cabeza sana y limpia, con solo una aplicación cada ocho días, y si a la semana cada día, hágase lo que dice el prospecto que se acompaña con la botella.

Salamanca: Droguería de Ignacio Santiago Fuentes, plazuela del Corralillo, 22, y en las principales periferias de España

DEHAUT PILDORAS DEL OYON. Lo constituyen, y muy valiosos para los que padecen ferocidad, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.
Tun cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico, todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa, y no haber obtenido resultado favorable.
Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.
Unico depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de D. Ignacio Santiago Fuentes, Corralillo, 22, Salamanca.

M. CARDENAS

SILLERO Y GUARNICIONERO. ARTICULOS DE VIAJE, ARMAS Y EFECTOS DE CAZA. 15, San Pablo 15, Salamanca.
Monturas y bridas de todas clases, bocados, estribos, espuelas, fustas y látigos.
Gran surtido en cepillería, gamuzas, esponjas, plumeros y betunes.
Maletas de todas clases, desde TRES PESETAS en adelante. Sacos, cabás, portapiez, portamantas y almohadas de goma.
Bauls, mimbre, cajas finas para viaje, frascos y merenderas de aluminio, cubiertos, vasos y cestas para campo y viaje, portabastones y paraguas.
Cinturones de todas clases, polainas para caza y montas y calzado de caza.
Cananas, estuches para escopetas, reclamos de todas clases y bocinas para caza.
Especialidad en guarniciones para toda clase de carruajes, trancos y limoneras de todas clases y precios. Siempre hecho un gran surtido.
Escopetas para caza de las mejores marcas nacionales, Revólvers y pistolas de todas clases y precios.

CAZALZO DE GOMA MARCA "BOSTON". Indispensable en el invierno contra la humedad y el barro. Chancio de caballero, 6'75 ptas. Idem de señora, 5'50 idem. Idem de niño, 4'75 idem. Es el chan'lo más elegante y duradero. Botas altas, todas de goma, desde 25 pesetas par. Se compone el calzado de goma comprado en esta casa.

MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR de la fábrica RUSTON PROCTOR & Co. Ld. Maquinaria para minas.—Bombas centrífugas.—Bombas de pistón para motor, malacate y á brazo. Tuberias de hierro, goma y lona. Trilladoras. Correas para transmisión. segadoras, atador, guadañadoras, gradas, trafillos, rensas para uva, pisadoras, etc.
Instalaciones completas de alumbrado eléctrico y calefacción, fábricas de harinas, molinos de aceite, etc.
Motores eléctricos.—Turbinas.
Calle del Marqués de Cubas (antes Turcoo), 5.—Madrid.

ENFERMEDADES BILIOSAS

El Gaseoso Laxante DE ANDRÉS Y FABIA. Farmacéutico premiado de Valencia.
CORRIGE INMEDIATAMENTE: Inapetencias, acideces, náuseas, indigestiones, afecciones nerviosas, irregularidades de nuestro, vómitos, estreñimientos, dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.
Se emplea también como simple purgante por ser agradable y adar, suave y rápido en sus efectos.
SE VENDE en Salamanca en la Farmacia de Villar y Pinto, plaza de la Verdura, y principales de la ciudad, á DOS pesetas caja.

AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN. "EL PERFUME UNIVERSAL." El más aromático y duradero. En el Baño fortifica; en el Pañuelo y el Tocador refresca y deslota.
Tónico Oriental PARA EL CABELLO. Preparación exquisita, de grato perfume, para el mundo elegante. Limpia, Perfuma; Suaviza y Hormosea EL CABELLO Y LA BARBA.
Quita la caspa. Impide la caída del cabello y la caída de las cejas. Aumenta el Cabello escaso. Restaura el Cabello caído.
Búsqense siempre la "Marca Industrial" y firma de los únicos fabricantes LANMAN & KEMP, NEW YORK. De venta en todas las Perfumerías y Droguerías del Mundo.

NOVEDAD INGLESA LA ZURZIDORA MECANICA. Con el uso de esta máquina un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURZIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda. No debe faltar en ninguna familia. Se remite libre de gastos previo envío de 10 pesetas. Depósito: Patent Mangle Weaver, Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA.

SELLOS FEBRÍFUGOS C. FLORES. Especifico infalible para la completa y rápida curación de las CALENTURAS (días, terolanas, cuartanas), procurando seguir las instrucciones consignadas en el prospecto que acompaña á cada caja.
Véndense en las farmacias y droguerías, Depósitos: En Madrid, señores Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Atocha, número 7. En Salamanca, droguería de Justo Bajo, San Justo. En Peñaranda de Bracamonte, farmacia de su autor.

ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION DE ESPAÑA, CUBA, PUERTO RICO, Filipinas, Estados hispano-americanos y Portugal. Ilustrado con los mapas de las 49 provincias de España y el de Portugal.
Premiado en varias Exposiciones.
DECLARADO DE UTILIDAD PUBLICA.
AÑO XXX DE LA PUBLICACION.
Unico representante en Salamanca: OUESTA.—Librería

SOLUCION PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Cresotado. El remedio de las ENFERMEDADES DEL PECHO más modernas: las TOSES ROJIENTES Y ANTIGUAS para curar: las BRONQUITIS CRONICAS.

La Unión y el Fénix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS TEMPORALES PARA GARANTIA DE CREDITOS.—MIXTOS Y COMBINADOS PARA LA PREVISION Y EL AHORRO.—RENTAS VITALICIAS DIFERIDAS E INMEDIATAS PARA JUBILACIONES.—SEGUROS DOTALES PARA CONSTITUIR LEGADOS.
SEGUROS SOBRE LA VIDA SIN RECONOCIMIENTO FACULTATIVO. SEGURO-PENSION, CAPITAL Y RENTA VITALICIA ASEGURADOS, CON PRIMAS DESDE 1'85 PESETAS MENSUALES.
SEGURO POPULAR PERMANENTE PARA OBREROS.—SEGURO PARA LA REDENCIÓN DEL SERVICIO.
SEGUROS DE INCENDIOS.
La Unión y el Fénix Español. MERCEZ TAL CONFIANZA AL PÚBLICO, QUE SU CARTERA DE INCENDIOS ES LA MAYOR DE ESPAÑA Y LA MAYOR TAMBIÉN DE ESTA PROVINCIA. TIENE 44 AÑOS DE EXISTENCIA.
SUBDIRECTOR: DON ANDRÉS P. CARDENAL.
OFICINAS: PLAZA DE LA LIBERTAD, 2.—SALAMANCA.

LA VASCONIA. SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS DOMICILIADA EN PAMPLONA (NAVARRA). CAPITAL SOCIAL: 5.000.000 DE PESETAS.
DELEGADO EN ESTA PROVINCIA: RICARDO GRACIA GRESPO.
OFICINAS: CALLE DE TORO, NUMERO 23.
Se aseguran las cosechas en el campo y en la era á precios muy económicos.

VIUDA DE JOSÉ ASTUDILLO. SALAMANCA.—17, SAN PABLO, 17. ARMERIA. Gran surtido en armas de todas clases. Escopeta de 12 á 500 pesetas, revólvers y pistolas de las mejores fábricas nacionales, cartuchos, pólvoras de dos números, tacos, pertrachos de caza ya clasdo de todas clases de las mejores fábricas.
Valdeolivos y mosticos de Valencia superiores.